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Endelig besvarelse af spørgsmål nr. S 354 fra medlem af Folketinget Line Barfod (EL).

Spørgsmål:

”Hvilke retningslinjer vil ministeren bede anklagemyndigheden følge i sager, der er sammenlignelige med
sagen, hvor en 16-årig dreng køber tre joints og sælger de to til to af hans kammerater, mens de er til fest i
den lokale sportshal, beskrevet i artiklen 'Cannabis use and cannabis policy in Denmark - the gap between
trends in cannabis use, attitude in the population and governmental policy' tilgængelig på www.crf.dk
(Center for Rusmiddelforskning, Aarhus Universitet), og hvilken straf vil anklagemyndigheden påstå i en
sådan sag.”

Svar:

Justitsministeriet har til brug for besvarelsen af spørgsmålet indhentet en udtalelse fra Rigsadvokaten, der har oplyst
følgende, hvortil jeg kan henholde mig:

”Ved lov nr. 445 af 9. juni 2004 om ændring af lov om euforiserende stoffer og
straffuldbyrdelsesloven (Skærpet indsats mod narko mv.) vedtog Folketinget at skærpe straffen for
besiddelse af ulovlige euforiserende stoffer samt for salg og besiddelse med henblik på salg af ulovlige
euforiserende stoffer i restaurations- og festmiljøet. 

Det følger af pkt. 2.3.2. i de almindelige bemærkninger til lovforslaget, at der med lovændringen
tilsigtes en strafskærpelse, således at salg mv. på restaurationer, herunder diskoteker, eller ved
koncerter eller musikfestivaler eller ved andre arrangementer, hvor det typisk er hovedsageligt børn
eller unge mennesker, der deltager, altid medfører en fængselsstraf. 

På baggrund af lovændringen har jeg ved Rigsadvokaten Informerer nr. 35/2004 af 1. juli 2004
udsendt nye retningslinier til politiet og anklagemyndigheden vedrørende strafpåstande i sager om
overtrædelse af lov om euforiserende stoffer. Der er i pkt. 4.3.1. fastsat retningslinjer vedrørende salg
eller vederlagsfri overdragelse med henblik på senere salg af euforiserende stoffer på restauranter,
diskoteker, musikfestivaler mv. Disse retningslinier, der svarer til det anførte i lovforslagets
bemærkninger, lyder således:

”4.3.1. Fængselsstraf for salg eller vederlagsfri overdragelse med henblik på senere salg af
euforiserende stoffer på restauranter, diskoteker, musikfestivaler m.v.

Sager om videreoverdragelse eller besiddelse med henblik på videreoverdragelse af euforiserende
stoffer på restaurationer, herunder diskoteker, eller ved koncerter eller festivaler eller ved andre
arrangementer, hvor det typisk er hovedsageligt børn eller unge mennesker, der deltager, skal altid
straffes med fængselsstraf. Det gælder, uanset om der er tale om et enkelt eller flere tilfælde af salg.  

Fængselsstraf skal anvendes ved salg m.v. af alle former for euforiserende stoffer omfattet af lovens §
1 og § 2, dvs. både særligt farlige eller skadelige stoffer som heroin, kokain, LSD, amfetamin og
ecstasy, og andre stoffer som hash. 
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enkeltstående overdragelse af en mindre mængde hash til en kammerat på et diskotek, som efter de
gældende retningslinier vil kunne straffes med bøde, nu skal straffes med fængsel.

For så vidt angår strafudmålingen i de sager, der tidligere kunne straffes med bøde, vil der skulle
fastsættes en kort fængselsstraf, og disse sager er således ikke omfattet af den nedenfor under pkt.
4.3.2. nævnte skærpelse med en tredjedel.” 

Det følger således heraf, at anklagemyndighedens strafpåstand i en sag, som den, der henvises til i
spørgsmålet, i overensstemmelse med bemærkningerne til lovforslaget normalt vil være fængselsstraf,
idet en fest i en sportshal med deltagelse af unge må antages at være omfattet af bestemmelsen i § 3,
stk. 2, nr. 2.” 
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